Tavaly tobb mint szaz klormérgezés tortént itthon

Az Egészségligyi Toxikologiai Tajékoztatd Szolgalat tavaly 101 klormérgezéses esetrdl
szerzett tudomast. A balesetek tobbsége a haztartasokban kdvetkezett be klortartalmu és savas
tisztitoszerektél — adta hiriil az ANTSZ. Az ilyen tisztitoszereket soha nem szabad keverni,
mivel a keveredés eredményeként keletkezd klorgaz mar kis mennyiségben is igen
kellemetlen tlineteket okoz. A legstilyosabb balesetek ipari felhasznalashoz kothetok, ebbdl
itthon évente csak néhany fordul eld.

Veszélyes egyiitt a Hypo és a vizkéoldo

A klor tobbféle vegyszer, mint példaul uszodai fertdtlenitdszerek, tisztitoszerek valamint
fehéritoszerek gyartasanak alapanyaga. Ipari vegyszerként a legsulyosabb mérgezési
veszélyforras a klorgdz szallitds vagy tarolas kdzben torténd esetleges szivargasa vagy
kiomlése. Erdsen mérgezo klorgdz azonban a haztartasban is keletkezhet, klortartalmt
tisztitoszerek (mint pl. Hypo, Domestos) vagy uszodavegyszerek (klortabletta) és a savas
tisztitoszerek (mint pl. a vizk6oldo) egyidejii hasznélata esetén. A klorgaz a nedves emberi
szovetekkel (pl. szem vagy a felsd 1égutak) érintkezve, a szovet viztartalmaval sosavat képez,
ami ingerli a nyalkahartyat, nagy toménységben maro sériilést okoz az érintett teriileten. A
tiinetek ¢€s az elvaltozasok stulyossaga a belélegzett gdz koncentracidjatdl fiigg, azonban mar
kis toménységli gaz belélegzése is nyomban €g0 érzést okoz az orrban és a torokban, tovabba
fullasztd, gyakran rohamokban jelentkezd kohogést €s nehézlégzést valt ki. A szemben €go,
szuro6 fajdalom, konnyezés jelentkezik. Nedves boron szintén €go érzést okoz és egészen a
holyagképzddésig ingerli a bort. Bar a nagy toménységli gaz gyors belélegzése 1-2 percen
beliil halalt is okozhat, a haldlos mérgezés szerencsére ritka, mert a klorgaz mar kis
toménységben is kinzo fulladasérzést valt ki, ami a szennyezett levegdjii teriilet gyors
elhagyasara késztet. Sulyosabb mérgezés esetén a belélegzett gdz marasos sériilést okoz a
légutakon és a tiidon. Tiinetei lehetnek a nyalkahartya-duzzanat, gorcsos kohogés, rekedtség,
fulladésérzés, nyal- €s orrfolyés, mellkasi fajdalom. A mérgezés egészen sulyos eseteiben
véres kopet, majd tiidéodéma, tiidégyulladas alakulhat ki, akar késoi tiinetként is.

Bo vizes oblités

Klorgdzmérgezés esetén a szemnyalkahartyat tiszta vizzel kell obliteni 10 percig, ezt
kovetden szemorvoshoz kell fordulni. A borfeliiletet szintén b vizzel kell lemosni. Mivel a
késoi tiinetek akar két nap késéssel is bekovetkezhetnek, gyakran tiinetszegény lappangasi
1d6t kovetden, ezért a gaz belélegzése utan minden esetben orvosi vizsgalatra van sziikség.
(ORIGO 2013. 06. 28-i cikke alapjdn)

a) Jellemezze a klorgazt!
AKIOT ., 51111 KR szagu, a levegonél ...................... striiségli gaz.

b) A fenti szoveg a klor milyen {6 felhasznalasat emliti? Milyen kémiai tulajdonsadga miatt
alkalmazhato erre a klor?

c¢) Milyen tiineteket okoz a klorgaz
—haszembe Kerlil: ... ..o

—hanedves bOIrel ErintKeZIK: . ...oooei e



—habelelegezziiK: ........ooeii e
Mi a teendd, ha a klor a szemiinkbe keriil?

d) Irja fel a rendezett reakcidegyenletét annak a reakcionak, ami a klorgaz nedves emberi
szovetekkel valo érintkezése soran jatszodik le!

e) Melyik vegyiilet oldata a hypo? Adja meg a vegyiilet képletét!

f) Ha a hypot és egy sdsavat tartalmazo vizkéoldot 6sszedntiink, a lejatszodo reakciodt az
alabbi egyenlettel irhatjuk le. Egészitse ki és rendezze az alabbi egyenletet!

g) Ha a levegd klortartalma eléri a 0,100 térfogatszazalékot, szinte azonnali halalt okoz. Egy
6,00 m? alapteriiletii 3,00 m magas fiirddszobaban 25,0 °C és 0,1 MPa esetén hany dm?®,
illetve hany mol kl6r keletkezése esetén érjiik el ezt a kiiszobdt? (Vm = 24,5 dm? /mol)

(2014. oktober)
Megoldas: (16 pont)

a) A Klor sdrga / sdrgdaszild / zild szinil, szirds / kellemetlen szag,
a levegonél nagyeobb siriségl gaz. 2 pont
(két helyes valasz 1 pont, minden mas esetben () pont)
b) A klor fertbtlenitdszerek, tisztitoszerek, fehéritdszerek
gyartasanak alapanvaga. 1 pont
A klor oxidalo hatasu. 1 pont
¢) Szembe kertulve: égd, szard fajdalom, kdnnyezés jelentkezik.
Borre kertlve: égo érzést, holyagképzodeést okoz.

Belélegezve: kohogésre ingerld, fullaszto hatasu. 3 pont
Szembe kertilése esetén bo vizzel kell mosni és orvoshoz menni. 1 pont
d) Cl; + H-0 = HCI +HOCI I pont
¢) NaOCl 1 pont
f) NaOCl + 2 HCI = NaCl + Cl; + H,0 2 pont
(az egvenlet helves felirasa, de helytelen rendezés esetén 1 pont)
g) A furdészoba térfogata: J'= 18 m’ 1 pont
V(Cly) =0,001- 18.0=0,0180 m’ = 18,0 dm’ I pont
n = V/Vy vagy ennek alkalmazisa 1 pont
3
n(Cly) = —204M" 235 mol 1 pont

24,5dm" /mol



